

# 他们都有一颗金子般的爱心

—2007年金爱心学生、金爱心集体情暖人间

## 秉承爱的宗旨

上海慈善基金会是1994年成立的，宗旨是安老扶幼、助学济困。我相信我们的宗旨和金爱心学生、金爱心集体评选活动的宗旨是吻合的。你们做了对他人、对集体、对社会有益的事。

上海有四五十万贫困家庭，五六十万低收入家庭，这就是说，社会上还有许多人需要大家的帮助，我们社会大厦之所以像今天这样繁华繁荣，离不开许许多多的人奉献出金子般的爱心。所以，我希望金爱心学生和金爱心集体秉承发起人的宗旨，秉承这么多年形成的优良传统，为社会需要帮助的人们献出你们的爱，以你们的实际行动来构建我们社会主义城市精神。我还要特别感谢活动的组织者和参与者，特别感谢两位创始人——倪老师和董老师，他们在困难的条件下，在上世纪80年代就开展了爱的教育。金爱心评选活动现在已经成为了上海教育界的一个亮点活动，是一则光辉的篇章，是一个名牌。我感谢两位发起者，感谢所有支持爱的教育的人，感谢所有金爱心活动的参与者，让我们一起继续努力！

市慈善基金会副理事长、秘书长 袁采

## 把爱洒向人间

我们的教育是建立在人类爱的基础上的。对教育来讲，教师用爱去感染学生，在教育的过程中阐明爱的真谛，而学生们再用爱去回报家庭和社会，这样，我们大家都会感受到社会主义大家庭的温暖。

爱的教育研究会在社会各界人士和学校的帮助下，多年来坚持做好这件十分有意义的工作，这种精神非常可贵，它将伴随广大青少年的成长。我相信，只要我们坚持把爱洒向人间，就能为和谐社会做出自己的贡献。让我们共同做好这件有意义、有价值的事情！

市教委副主任 尹后庆

管弄新村小学 阮叶旻

阮叶旻是班干部。一天，班级课堂纪律出现了一些问题。“你们班就是没有去年的四（1）班好！”任课老师扔下话气呼呼地走出了教室。怎么办呢？这句话就像针一样刺在阮叶旻的心上。第二天一大早，她来到班主任办公室谈出了自己的想法和计划。中午，阮叶旻召集中队委员会议，提出“为四（1）中队的荣誉而努力”这个口号，立即得到了大家的响应，当天还组织全班同学进行了大讨论，

人人参与，个个投入，共制定了近20条针对性措施。阮叶旻对大家说：“只要你努力争取过，就没有办不成的事。”同学们要为班级争取荣誉的热情空前高涨。

计划之一就是为改善社会的一些不良习惯而做点贡献。“咔嚓、咔嚓”，大都市里的陋习——被阮叶旻拍进了相机里。从下午4点到6点，在南京路步行街，她拍下了不雅举止、赤膊上街、乱扔垃圾、乱穿马路、在公共场所吸烟、

破坏绿化等近80张照片。回到家中，她运用自己擅长电脑的特长，把照片制作成PowerPoint，并配上旁白，拿到班级放映。看着小阮同学拍的照片，同学们得到了很大的启发，发现了身边许多大家似乎已经习以为常却非常不文明的各种行为。

之后阮叶旻带领“啄木鸟”小队深入社区开展市民文明规范的问卷调查。参与调查的对象有老人、中年人、学生，同时还劝阻了

一起居民间的不文明行为。虽然腿走软了，嘴也说干了，但想到这次活动能对树立社会新风起到积极的作用，大家都感到十分欣慰。

此外，她还是小区里传播爱心的小天使，不定期地带班级同学去街道敬老院给老人捶捶背、梳梳头、聊聊天，让老人不再孤寂。她还与管弄小区一对70多岁的老人建立了深厚的忘年交。小阮同学说，正是在这些平常的奉献中，才能体会到成长的快乐。

格致中学高一（11）班 秦笑薇

摆在秦笑薇旁边的那张椅子可算这一年中他们班换主人最勤的椅子了。

开学时，同寝室的室友李一未和她凑在了这张课桌前。由于初来乍到的羞涩与本身性格的内向，李一未只有她一个朋友。虽然同桌从未开口，秦笑薇却敏锐地察觉到从未经历过宿舍生活的同桌心里有多孤单、多困惑。于是，她主动出击，有意识地“粘”上了李一未。体育课上拉她一起打羽毛球、踢毽子，用夸张的动作唤起她爽朗的笑声。半夜里把心事重重无法入眠的她拖进自己的被窝，细声安慰，诚恳交流。功夫不

负有心人，一个月后，李一未也在这种相处中渐渐变得开朗了。

新同桌王如一到来后，也很快和秦笑薇交上了朋友。王如一是班里一位身患重病的同学，这种免疫系统缺失的先天性疾病已经剥夺了她初三一整年的学习权利。看着王如一眼中淡淡的忧伤，她暗下决心，一定要尽全力把集体的温暖送到同桌寒冷的心坎里。而事实证明，她也确实做到了。

王如一离开后，秦笑薇旁边的座位很快又迎来了自己的新主人——一位班里几乎最让人头疼的男生：课上睡觉捣乱、课后不交作业、同学见而远之、老师频频摇

头。她摒弃了男女生之间的隔阂，投入了更多的诚意与这位男生相处，并尝试着用自己的踏实与认真感染他，引导他更好地融入这个集体，融入班级的学习氛围中。一个学期过去了，同桌的成绩虽没有直线上升，但小小的进步足以让秦笑薇的心里感到甜甜的。

开学没多久，支希同学同时患上了两种皮肤病，身上可谓体无完肤。但住宿的生活势必多有不便，于是她主动承担起了帮支希涂药的工作。一日三次，一次三种药膏涂抹，工作量不算小，但她却做得一丝不苟，直到帮助室友击退了病痛。

在大多数人眼里，班委的各个职务中最吃力不讨好的当数劳动委员了，不但平日工作量大，而且还要遭同学嘲讽。然而，就在班委改选的时候，秦笑薇毅然放弃了原先自己所熟悉的文艺委员的工作，主动挑起了改变班级卫生面貌的重担。每天从繁华的市中心回到地处城郊的家，需要近两个小时的车程，但秦笑薇还是坚持每天看着值日生把班级卫生工作做好后才最后一个离开。当朋友们劝她请辞时，她总是淡然地笑着回答：“用一双勤劳的手，两条很忙的腿，来换回五十多个满意的笑容，这有什么亏的呢？”

## 她成了特殊同学的“专职”同桌

由市慈善基金会、新民报社和爱的教育研究会联合主办的2007年上海市金爱心学生、金爱心集体颁奖大会，日前在大同中学隆重举行。爱的教育研究会长期致力于社会公益事业，去年在沪上众多中小学校长的支持下，通过社会好心人的捐赠，用1公斤多的黄金制成金质的鸡心饰品，奖励给了金爱心教师。今天，本版选登两位嘉宾的颁奖词，以及部分金爱心学生的事迹，以弘扬金爱心精神。



■“金爱心”们济济一堂分享爱的硕果

本版摄影 楼文彪



■本报曾报道过的身残志坚的长桥中学唐旭同学



■义卖春联为捐款的华东师大一附中吴方同学

市北中学高二（2）班集体

一进高中，老师就把全班分成若干个小组，不是按照学习和特长分的，而是随意地把同学分成几个小组开展课外活动，每个小组都有自己的负责人和服务点。有的小组进入社区进行法制宣传和特奥宣传，有的小组在宝山路街道的“爱心超市”开展义卖活动，有的小组在敬老院给老人们表演节目，有的小组为里弄打扫卫生，有的小组则代表居委会去参加社区文艺汇演等等。

让全班同学都记忆犹新的服务社区活动是在2006年暑假。那时，全班与光华坊社区联合开展了暑期英语角沙龙活动，在小区里建立了一个英语角，每周固定几个时段，由同学们当老师，让老人和小孩子都来学几句英语。高温酷暑，不管天气有多么热，同学们都能坚持准时到达。重复再重复，纠正再纠正，不管教学进度是怎样意想不到的艰难，但大家都从没有放弃。

而让大家最难忘的，就是到临汾地段医院为一些癌症晚期病人喂饭。同学们用微笑和热诚给这个病房带来了快乐与希望。同学们坐在病人旁，笑着跟他们打招呼：“阿婆，今天我来给你喂饭，好不好？”阿婆呆呆地望着同学们，不说话也不笑。护工向大家解释说，那个病人不会说话。那天，阿婆的午饭是煮得很烂的面条，同学们就用调羹把面一边搅一边吹，待它不烫后，舀起一小勺放在那病人嘴边，慢慢地把调羹放进她嘴里，又慢慢拿出来，就这样一口一口地直到她吃完为止，一小碗的面条足足喂了40分钟。为病人喂饭要细心和耐心，时间一长不少同学都觉得手麻麻的，但大家的心里却是暖暖的。

彭浦四中初一（2）班 沈逸枫

小杨是班里一位有轻度智障的女孩子，智力水平处于临界状态，上课从来不说话，总是呆呆地坐着，每当同学或老师走近她桌前，她就手足无措地动动书、动动本、翻翻书包，却什么也拿不出来，一直到别人离开她身边才停下来。

看在眼里的沈逸枫同学，心中涌起的是对她的一股怜悯之情。在六年级的第二学期，沈逸枫当上了值日班长，有权调解同学之间的纠纷和矛盾，尤其是普通同学与小杨同学之间的隔阂，他更是挡在前面。沈逸枫在处理时会先指责别的同学，再酌情对这位智障同学进行耐心开导。沈逸枫觉得，她十分天真、善良，和人有冲突这也许不是她的本意。平时，沈逸枫也比较乐意和她说说话，开一些玩笑，在饭后的闲暇时间，两人总是说说笑笑。

在一次春游活动中，老师提出让同学带领她进行活动，沈逸枫主动提出和她作伴，有的同学们则说，这次沈逸枫要“倒霉”了，但小沈同学却不以为然。小组活动时，沈逸枫没去参加任何娱乐项目，因为他怕把那位女生弄丢了。虽然在回去的路上，同学们都纷纷谈论着许多好玩的地方，让小沈十分羡慕，但他心里觉得一点也不遗憾。

前不久，沈逸枫收到了这名女同学的生日派对请柬，他知道有的同学收到请柬却婉言谢绝了。于是沈逸枫与另外两名同学代表全班去参加了她的派对。那天沈逸枫早早地做完了作业，买了一只大蛋糕和同学一起兴高采烈地去参加了这名特殊同学的生日活动，把美好的祝福送给自己的伙伴。

文字整理 唐洁

本版资料由爱的教育研究会提供

同样的伙伴 同样的祝福